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Steaguri plecate.
Ziarele noastre din Ardeal, erau odată steaguri pe cetate,

— astăzi ele sunt steaguri plecate! —
Ndnie eu 3 luni de zile, îscepâud si apari (si se tipăreasci) la 

Satureștiofoi'enoui, .Apărarea Na( i oh aii*,  ca armă noul țl 
aeplecati In faț» nici onor dușmani ai neamulDÎ șl firii noastre, mi-a 
cerut și mie si scriu ceva din Ardeal. La intrarea ansi uon frate în 
șirele foilor cursgioase luptătoare, |— nu puteam scrie ceva mai po
trivit ca despre surorile foi din Ardeal, arătând cum le văd eu pe a- 
cesfea azi, In asămănare ca ce erau ele pe vremuri. Am scris dară arti
colul de tsal jos, care șl acum trei luni spunea un mare adevăr și se 
potrivea zilelor ce trăim, — dar azi, In preajma alegerilor comunale, și 
a celor ce vor mai urma, — durere, e de trei ori mai adevărat ca 
danci! — lată articolul:

Cât de mult aș fi dorit sâ 
au-ml pot mărturisi această pă- 
liree, care mă urmărește de-o 

<vreme încoace și care mă doare 
; atât de mult.

Dar în zadar încerc să o a- 
i lung dela mine, și în zadar în

cerc să mă încredinfez că nu e 
adevărată.

*
Parcă văd ziarele noastre din 

Ardeal nainte de războiu, și în 
jur de ele roiul de »foi popo
rale“, ridicându-și și elé glasul 
lor odată pe săptămână, — dar 
unele ca altele de curagloase, 
de gureși, numai inimă, mai 
multă inimă decât putere. Șl e- 
rau așa una ca alta de dragi 
sufletului românesc, pentru ți
nuta lor de luptătoare în liniile 
dintâi ale învolburării vieți na
ționale. Erau acele ziare ea tot 
atâtea steaguri pe cetate, mai 
măricele ori mai mititele, dar 
sclipind ia soare până departe 
peste plaiuri 1 Vederea lcr des
făta privirile poporului și glasu
rile lor înveseleau inimile nea
mului.

Erau zile de suferință politică 
pentru neam, dar ținuta foilor, 
foarte patriotice șl dârze întru 
respingerea atacurilor dușmane, 
— îndulceau acea suferință șl 
țineau sufletul înălțat în popor.

Mă uit la zilele ce le trăim 
«al. Am scăpat de robia politică 
a unul neam care nu avea pu
tere să ne nimicească, căci, așa 
dușman cum ne era, — né era 
dușman pe față, șl de dușmanul 
Po față, te aperi mai ușor. Jugul 
Ini fu aruncat cât colo, într’o 
Prăpastie, de brațul sănătos ai 
■•anului, când simți că sosit-a 
ceasul In).

Dar abia ne trezirăm din bu- 
^rla lepădării acelui jog fudul 
* neputincios, — șl j»tă că azi 
•Imțlm pe grumaz altul, nu de 
Mică, cum era cel al Ungurilor, 
«I de sârmă, uneori de sârmă 
de argint, pe alocuri chiar au
rită, dar tot mal mult sârmă 
thlrupstă, cáré ne va r0M(je 
tul până ce ne va cădea capul 
jos de pe umeri J„

B de trei ori miop Românul, 
care nu vede acest groaav ade-1 

văr, și de trei visător bolnav, 
cel ce e atât de .optimist“ încât 
nu crede în această primejdie I

Prin anii 1870 Eminescu șl 
cei din vremea lui, dădeau des
perate signale de alarmă, că în 
ce primejdii se afla neamul, 
pentrucă ajunsese a avea în Țara 
sa Românească 60.000 (șâasezeci 
ml!) Evrei, ia 5-6 milioane Ro
mâni, adecă la 80—90 de Ro
mâni un Evreu. Si azi, după 50 
de ani, avem 2»/» milioane evrei, 
sau la 7 Români un Jidan.

Asta nu înseamnă nici o pri
mejdie, pllnule de visare frate 
Român ?

Ba e mai mare decum o spu
nem noi I Căci dușmanul acesta 
nu ne e dușman pe față, ci duș
man ascuns, vârât sub pielea 
noastra, vârât prin toate parti
dele noastre politice, în cari își 
fac loc cu zâmbet viclean pe 
buze șl cu declarații dc .cre
dință“ aruncate de vârful limbii, 
nu din inima sa. Șl așa, ținân- 
du-ne de povești pe bărbații po
litici, cari ar fi să albă grija de 
apărare a neamului, el, acest 
dușman, ne leagă mereu, mereu, 
dâ mâni și de picioare cu lan
țurile lui de argint, ușoard la 
părere, dar mal ucigătoare ca 
toate jugurile ungarilor.

•

In fața dorinței de a trezi 
poporul asupra acestei primejdii, 
— lucru ce se face prin ziare 
pline pe suflet și cari văd lim
pede viitorul, — ne întrebăm 
azi plini de îngrijorare: Unde 
ne sunt ziarele, unde ne sunt 
ziariștii, cei cari să fie ca ofițerii 
luptători în jurul steagurilor pe 
cetate? El ar avea datorlnța a 
grăbi sosirea zilei de curățire a 
răului, așa cum Tudor Vladlml- 
rescu a grăbit, chiar cu jertfirea 
vieții țale, venirea zilei de cură
țire a țări de Greci.

In loc de asta, ziarele din 
scumpul nostru Ardeal, sunt atât 
de preocupate de .luptele" dc 
.partid", încât par’că pentru ele 
nici n’ar fl vre o primejdie ca 
aceea de care vorbim. Singura 
primejdie pe care ele o văd, e 
aceea, că — celalalt partid c la

putere I.. Singurul ideal — pu
terea.

Șl n’ai avea nimic nici împo
triva acestui ideal (dacă-l poți 
zice așa), — dar dfe dragul lui 
partidele se leagă la ochi, — 
și nu văd, Doamne ferește, ba 
nu vreau să fie nici bănuite de 
cineva, că s’ar uita spre — pri
mejdia evreiască, cea care ne 
pune tot mai gros pe gât jugul 
său de sârmă de argint, dar — 
tot mai bine ghimpată!

Ziarele noastre din Ardeal 
sunt azi atât de puțin stea
guri pe cetate, șl atât de 
mult — steaguri plecate...

Ungurii erau de trei ori mai 
mulțl ca noi, șl erau în țara «lor*  
șl nu am desnădăjduit, ci spuneam 
că ne vom zmulge din robia lor.
— Jidanii sunt de șapte ori mal 
puțini ca noi, șl suntem, ml-te, 
în țara noastră, — și totuși la 
fiecare colț de stradă întâlnești 
câte un Român dăbălat (ca 
copii sufletesc al ziarelor de 
uzi) care îți spune cu o mutră 
acră șl oarecum atotștiutoare.

— N’ai ce face, dragă 1 Sunt 
atât de tari, că n’cre rost nici 
să încerci o luptă împotriva lor.

Cu alte cuvinte: Când simți 
că te paște primejdia morții, sin
gura înțelepciune e: să-ți pleci 
capul, iar ca ziarist: să pleci 
steagul 1

Departe de mine să zic, că 
ziariștii de azi din Ardeal nu-s 
buni Români, că nu-s chiar ofi
țeri luptători în armata neamu
lui. Dar sunt ofițeri căzați în 
prinsoare, în lagărul dela... Șo- 
pronek. Șl ofițerul de acolo era 
bun Român, șl £1 își iubea pa
tria și-i dorda izbăvire și mărire,
— dar era din cei ce s’a lăsat 
descins de sabie, șl ca atare pu
țin mai putea ajuts. Chiar dra
gostea pentru patrie numai și o 
șoptea, ca să nu-1 audă santi
nela streină, — stăpâna taberei.

Prea mulțl sunt azi și ziariștii 
din Ardeal, cari sej aseamănă cu 
acești ofițeri descinși, dela Șo- 
pronek, și foile lor.... steaguri 
plecate.

Dorim să 1 vedem spărgând 
grădelele lagărului, izbind de zi
duri pi paznicii lor, pentrucă 
apoi, liberați din starea puțin 
eroică în care se sbat azi, să-i 
vedem iarăși sus pe parapete, 
ca eroi ce nu știu ce e capul 
plecat, nici steagal plecat, — ci, 
cum erau în trecut ziarele în Ar
deal,— steaguri pe cetate!
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Unele - altele.
ÎO.OOO Biblioteci școlare

Statul susț'ne la București 
un așezământ numit «Casa Școa- 
lelor", — o întreprindere care 

să vină în ajutorul școalelor, ti
părind cărți, ajutând pe unii pro
fesori sau învățători Va-șl ^tipări 
cărțile lor, și altele.

Aceasta, »Casa Școalelor“, a 
tipărit multe cărți, cât pe ales, 
cât și mai așa, (dacă cel ce do
rea tipărirea, era »bine“ cu cel 
dela conducerea Casei). Și multe 
din ele stau fără folos, tipărite 
și nedesfăcute acolo.

Ministrul Școlilor, dl Dr. An- 
ghelescu, a hotărît acum, să în
ființeze 10.000 de Biblioteci 
școlare, adecă aproape fiecă
rei Școale să-i dăruiască o Bi
bliotecă (adunare de cărți), care 
să fie începutul unei B.bliotecl 
mult mai mari, care o să se des- 
voalte în viitor.

începutul îl face dăruind fie
cărei Biblioteci câte un rând din 
Cărțile tipărite de Casa Școale
lor. Șl din ce va tipări în viitor, 
Ie va trimite de asemenea.

E bine să se facă începutul. 
Căci odată Biblioteca înființată, 
— conducătorul el va îngriji în
suși pentru sporirea cărților din 
ea. Șl unde Biblioteca e bogată 
în cărți atrăgătoare șl folositoare, 
cetitorii se vor aduna, se vor 
îmbulzi chiar în jurul ei, — șl 
se vor lumina.

Ce fac neamurile lui 
Marmorosch-Blank?

. Fac lucruri minunate de tot, 
încât sunt foatre vrednice de a fl 
Iuațl în brațe de partidele poli
tice românești.

Auziți cea mai nouă ispravă: 
La Conziliul de Răzblu (tri

bunalul militar) al Corpului II 
de Armată din București, se află 
închiși 7 Jidani și un Român, 
prinși asupra unei fapte din cdle 
mai ticăloase, — șl el vor fi 
judecați în curând de acea ju
decători militară. Iată fapta lor:

Nainte cu 3 săptămâni( în 
Ianuarie a acesiwi an) Jidanul 
Solomon Gigei, s'a apropiat de 
un soldat, care lucra in cance
lariile Ar senatului Arma
tei (adecă a fabricci care pre
gătește muniții, gloanțe și arme 
pentru armată), — și i a făcut 
propunerea (imbiemântul), să-i 
dee planul după care e zidit 
Arsenalul, căci va căpăta pentru 
asta o „răsplată*  frumoasă!

Cinstitul fiu al poporului 
româneso oare purta haina de 
soldat, a văzut îndată în sh- 
flctul tâlharului de Jidan, care 
nrc gând rău pentru apărarea 
țării, și — s'a făcutei pri 
mețte, dar îndată după plecarea 
Jidanului, cu oare își dase o 
întâlnire la o orișmă din piața 
Bibesou-Vodă, s'a dus la mai 
marii săi și lc-a spus oo a

pățit. Aceia l’au învățat să 
meargă cu o cepie luată de pe 
plan și să i-o dee.

Pe când soldatul ii dădea 
Jidanului planul, având a și 
lua prețul vânzării ce i se pu
sese în vedere, — din odaia 
(casa) vecină iacă vine peste ei 
Căpitanul Cerchez ou 0 patrulă 
de soldați și-i arestează, prinși 
asupra faptului.

Au fost arestați jupunii: 
Solomon Gigei, Tovi Brauns- 
tein, Zisman Didel, Bron Ooich, 
cari sunt soldați și cari îm
preună eu Gigei lucrau la ne
mernicul plan împotriva Ar- 
senaluli Armatei! Apoi ci
vilii Osias Averbuoh și Schreiber 
Ianou, — și și un ticălos de 
Rumân ee se dase unealtă în 
mâna lor, Petru JAacanu, aprod 
la judecătoria din Sighetul Mar 
mației.

Ce vedem din această știre 
de mare însămnătate ?

Că Evreul, orl-unde li-i pune, 
ori-unde s’o afla, numai nimici
rea țl-o dorește, numai groapa 
ți-o sapă, numai peirea ți-o cerc 
dela lehova Iul!

Ce voiau cu planul Arsena
lului? Lucru vădit: Să știe toate 
amănuntele, cum e zidit, cum e 
împărțit, ce intrări șl ieșiri are, 
c'apol scoțian ei și aceea, că în 
care parte ce lucruri se găsesc: 
colo dinamită, colo gloanțe, colo 
arme, — ca să știe unde să-i 
pună într’o bună zi fltilal șl să-l 
dee în aer, — în clipa când poate 
bolșevicii ar fl la hotar!

Descoperirea aceasta trage 
vălul și pentru cel ce au orbul 
găinii pe ochi, de pe tot sufle
tul Evreului și descopere cât de 
.credincios“ este el țării acesteia 
care îl adăpostește, — șl că ce 
.tovarăș“ minunat și-a găsit Par
tidul Național care a încheiat 
»frăție“ cu acești fii ai diavolu- 
ui în țara noastră.

Iată cum se dovedește de nou, 
că azi singura politică adevărat 
românească, apărătoare de neam 
și țară, e politica dlui Prof. Caza, 
care are ca întâi punct în pro
gramul său (planul său de muncă): 
scoaterea jidanilor din 
armată, (până-i va putea scoate 
și din țară), căci ei nu sunt soli 
dațl șl apărători ai țării, ci 
numai stricători de suflete șl pen> 
tru Românii cu cari fac .slajbă“ 
împreună; ei sunt îndemnătorl Ia 
trădare (vânzare), la înșelăciune, 
Ia ori-ce mlșellc împotriva 
țării, — deci nu au loc în 
armată!

Iar celelalte partide .politice“ 
(vai de politica lori) nl-l lan, 
iată, la braț, șl-1 ridică alăturea 
de ele.,.
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Ce spun alte foi,
despre purtarea Partidelor politice, în fața 

alegerilor comunale.

tel cu titn?n»ral n°StrQ trecQt ne-atn arătat părerea asupra fino« 
politice în t ZȚntlte Pe care vedem că au luat’o partidele 
dn<?m>nu *’* aeg'rllor comunale, dându-se în coate cu toți 
dnșm.nH neamului șl al țării noastre mărite.

dela CS kQnl‘ 2°stri cetitori să vadă, că nu numai noi cei
mân ’ ,tatea* santtm de părerea asta, ci toate sufletele ro- 
aonal 'T 6 CC na caDt^ în acegte alegeri foloasele lor per
la i * i t'n ÎD vederc binele nfcamului, înălțarea și întărirea 

. ce e ce nu pun »partidul- mal presus de neam, —arătăm 
cum șl alte fol simt șl grăesc ca noi.
.. a ^ăm md J°S 4 pl,de: 0 foale ciastită românească șl creș-

• din S b'u: »Lumina Satelor*,  alta din Arad: »Voința 
poporalul“ și două din Cluj: »Lumea și Țara*  și 
’ nJ 01 românesc“, — scriu tot așa ca șl »Libertatea*  dela

osândlnd cn șl mal aspre ca noi, umblarea
par Idelor românești cu pălăria în mână după »ajutorul“ streini- 
or Toate cinci foile de-odstă, în aceeași săptămână, în 4 orașe 
e°Se Ite ale țărlll, scriau la fel, — căci sufletul curat ro- 
ânesc, neorbit de specule personale sau de »partid*,  același 

e în toată țara, și el grâește șl osândește l< fel rătăcirile.
Iată glasul acestor fol din loeuri felurite:lată glasul acestor fol

.. •Lum<n,i Satelor“ din Sibiu scria săptămâna trecută 
(de-odată cu noij:
■Ascultați ca minuni na face politca paastră ds partid:

partidul liberal a pactat cu Ungurii și Sașii,
cel național cu Jidanii. -K i®

Din prilejul alegerilor comunale, se adeverește încă odată, 
că cea mai mare pacoste și boală dă care sufere țara noastră 
cea nouă, e scârboasa politică de »partid“, care-1 gata și 
cu dracul să facă pact (legământ) numai să poată întări »parti
dul . Iată spre pildă ce se întâmplă cum.

Gavenul șl partidul liberal, văzându-se încolțit de tovărășia 
partidelor din opoz'ț'e, a făcut însoțire și pact politic cu străinii 
din Ardeal, cu Ungarii și cu SjșII. Din partea Ungurilor, per
tractările le-a condus în numele partidului maghiar, vestitul șo- 
vinlst Ugron. Cu acest pact se aude că Ungurii au scos mari 
și multe dripturi politice, școlare, bisericești, administrative, etc. 
Ba ce e mal mult, se aude că li s’a făgăduit unor grofi și bi
sericilor streine, că 11 se vor da înapoi moșii lei Așișderea și 
coloniștilor Uanguri poate că li s'a făgăduit redobândirea pâri
lor perdute.

toate curelele ca cari legile făcute până aci, iau mai 
strâns nițel pe Unguri tn hotarele ideii de stat, le-a deslegst 
acum politica de „partid*.

Ungurii se laudă că ei nu au pertractat numai cu partidul 
liberal, ci cu »statul român“. Că Ii s’au făgăduit mari lucruri, se 
vede și de acolo, că gazetele lor, cari până mai Ieri numa ce 
scuipau foc și cătran contra guvernului, acum deodată au dat pd 
altă coardă și scriu, că guvernul șl-a sch'mbat radical (din teme
lie) întreaga sa politică față de minorități (de neamurile streine). 
Tot așa drepturi lor stoarce prin pactare șl Sașii, cari cunosc 
această meserie foarte bine șl de pe vremea Ungurilor.

»O altă minune a politicei de partid, sa Întâmplă a- 
poi in tabăra Partidului Nițional care, in vederea alege
rilor, a pactat (a făcut legământ) pe unele locuri cu 
Jidanii. Așa la Cluj partidul național a luat înțelegere 
da împreuă-luptare cu Jidanii, făgăduindu-le că, venind 
Ia putere Partidul Național, va înceta mișcările anti
semite (potrivnice Jidanilor).

Cu adevărat îți stă mintea în loc de ce-i în stare 
să facă politica de partid, în ura și urgia sa.
' Văzându-ne slăbiciunea și boala noastră politică, 
străinii caută să ne stoarcă și în alt chip. O parte din 
Unguri spune: noi nu vrem să ascultăm de pactul făcut, 
nu votăm cu liberalii, ci cu opoziția. Asta o fac Ungurii 
anumit, ca pe câod ar veni cumva opoziția la putere, 
să poată stoarce drepturi și de acolo...

In vreme ce Românii s’au dezb nat, Ungurii, Sașii și 
Jidanii nu s’au dezbinat. Dacă unii dintre ei sunt cu 
opoziția, cu »frontul unic“, iar alții sunt cu »liberalii“, o fac 
din viclenie politică. Anume ei socotesc așa: Unii 
mergeți cu »fontul unic“, iar ceialalți cu liberalii, fiindcă 
nu se 88 poata ști, cari ajung la putere; dacă ne Impâr- 
țim de ochii celor ce se ceartă, atunci noi numai câștiga 
putem : pa listele comunale vor ieși mai mulți da ai 
noștri și mai stoarcem și drepturi politice.

Așa, domnilor conducători poliț ei. Pa Românii îi în
vrăjbiți, ca din neînțelegerea lor, să câștiga streinii. 
Partidul*  să trăiască, neamul să plosnoască, c'am asta 

vă e inima l
N'avem cuvinte destula do a osândi acest fa! do a 

face politică de partid.

„Lumea șt țara", foaia poporală dela Cluj, acrie In a- 
ceeașl săptămână (Nrul dela 14 Febr.) următoarele:

Ce ne-aduc alegerile comunale la orașe?

Rușine și ticăloșie nemaipomenită. —

Alegerile comunale hotărîte de liberali, au în orișele din 
Ardeal șl Bănat o îofățlșare desgastătoare. Partidele politice 
toate, fără deosebire, încăpând dela cel liberal șl Isprăvind cu 
cel țărănesc, fac rușinoase înțelegeri cu toate organizațiile streine, 
C1L Jldank_ca anSQrii cu socialiști, cărora, pentru a-1 câștiga de 
parțea I°r> le făgăduesc sarea șl marea, uitând ți unii ți alții 
dc marile interese naționale, (trebuințe înalte ale neamului șl 
mândria de neam!), pe cari nimeni na le mai apără ți cari 
au fost cu desăvârșire uitatei...

Ne u’tăm numai în Cluj șl ni se sburlește părul de ceeace 
vedem. Partidul liberal amăgește pe unguri ca să meargă alătu
rea de el, șl le dă în schimb 24 de locuri în sfatul orășenesc / Vă 
închipuiți dragii noștri cetitori, ce va fl după asta în oraș, dacă 
ar fi să lasă învingătoare lista liberală. Ungurii vor fl stăpâal 
aici, ca și mai înainte, și în Cluj aceea se va face, ce el vor dori.

Dar să nu creadă cineva că sunt mai bune lucrurile la 
partidele de împotrivire. Partidul Național a dlui Iuilu Mania, 
ca și partidul Țărănesc șl Partidul Poporalul, s’aa întovărășit 
aici cu Socialiștii, cu Jidan Ii, eu o parte din ungorime, 
cu meseriașii străini, ca sașlișl, s’a făcut o zăpăceală, de să te 
ferească Dumnezeu de ea I

In vremea aceasta însă, pe când Românii se fărâmițează 
și și dau și cămașa depeei streinilor de tot solul, 
nu se ridică de nlcăeri nici un glas românesc, pentrn apărarea 
drepturilor Ramânilorl Dar nu la fel fac, bineînțeles, streinii. Cu 
tot contractai ce-i leagă de liberali, ungurii în orașele unde sunt 
în majoritate, pun liste curat ungurești, șl nu mai vor să 
știe de nici un Român. Pe alocarea ei se întovărășesc cu sașii, 
ca la Brașov, și astfel iau lupta împotriva Românilor.

Cd se vede de-aicl? Că partidele noastre sunt 
fără deosebire păcătoase și când e vorba de interesele 
lor (trebuințele lor mărunte) uită de Interesele mari ale 
neamului, le calcă în picioare șl, ca să-și facă voia, ele se 
întovărășesc și cu dracul 1 N’au în ele nici un picur de cinste 
și de omenie, și mai ales nici o durere pentru neam, 
și țarăl“

*
„Voința Poporului*  foaie poporală, naț’onală-creștlnă 

dela Arad, scrie tot atunci (14 Febr.), următoarele:

Am fast provacațîl

Uniunea Evreilor Români, în ședința sa din 2 Februarie a. 
c. a hotărât, ca nici un evreu alegător, să nu voteze în alegerile 
comuale cu listele susținute de acele partide, cari în vre-o co
mună din țiră, ar face listă împreună cu alegători înregimentați 
în organizațiile antisemite (contrare jidanilor).

Câteva zile mai târzia am cetit vestirea organizației sio
niste (care lucrează pentru marea împărăție J dovească în Pales
tina) îndemnând pe evrei să sprljinească partidul națio
nal. Am văzut apoi listele din Arad, aproape în întregime com
puse din sânul sugrumătorilor noștri de ieri. Pe una f garează în 
loc de cinste șl preșdintele si o oiștilor din Arad 
(al Jidanilor ce lucrează pentru Palestina).

Adecă licitația scârboasă a intereselor româ
nești s’a început. Suntem vânduțl șl batjocoriți în cele mai 
sfinte năzuințe ale noastre. A grăit ura de frate și dorul de 
răsbuuare.

Astfel, nedreptatea de veacuri, care a ținut în robie politică 
și eeonomică poporul românesc din Ardeal, este pe calé să 
dăinuiască și pe mal departe, datorită mlclmei de saflet a poli- 
tlcanllor noștri.

Orașele, ca focare (vetre) culturale, industriale și comer
ciale, îșl întind Inrîurlrea lor adunătoarc de bogății, asupra în- 
tregel împrejurimi pe care o domnesc atotputernic. Căci, prin 
firea organizației de azi de stat, satele sunt slujitoare orașelor și 
a na stăpâni orașelor, însemnează a pierde șl satele.

No s’a prea scăldat în bine bietul român, fie el sătean, fie 
orășan, nici până acum, căci pentru a apăra interesele unul 
strein bogat față de un biet român necăj't, s’au găsit totdeauna 
slujbași fără suflet și cel puțin zece advocațl români.

Io fața acestor stări dc lucruri nenorocite, tot Românul 
bun să jadece și se chlbzuiască bine. Singura organizație poli
tică care msl luptă pfntru naționalismul Integral și care luptă 
pentruca România să fie a Românilor, e Liga Apărării Naționale 
Creștlae.

Iaregimetânda-ne sub drapelul credinței el adevărate, o 
minune Dooă se va descoperi aevea, nu minunea di o clipă ce 
o văzurăm îazlnte cu 7 aul, — ci în scurtă vreme, minunea ne- 
ajunsă încă: România a Românilor 1

„Clujul RnmAnesn*  scrie 
în ncmârul »ău dela 14 Febr.

»Tovărășii electorale compro
mițătoare*  (adecă făcute în fața 
acestor alegeri șl cari ne strică 
tot bunul nume șl toată vazal).

»Neromânll din listele de can
didați comunali, sunt o rușluc 
pentru vaza țării!...“

»Lupta pornită în vederea ale-

gerllor comunale, ne-a adns să 
vedem lucruri, eari ne compro
mit partidele românești (le cttlcă 
tot banul nume, toată vaza).___

»Gzzetde cari într’adăvăr sunt 
românești și neatârnate, scrise 
anume numai pentru Interesul 
(folosul) Românilor, cum sunt: 
.Libertatea", »Lumea șl Tara", 
»Voința P oporulul“, »Apărarea

Națlonală“, toate sunt de părer. 
că ar fi trebuit să șe lucreze pt( 
tru asigurarea majorității rț 
mâneștl în Conzillile fiecăt' 
comună*. •
„Foaia Poporului» 

lipsește dela locul sh. 

Din cele de mal sus reet 
că foile cu adevărit popora 
din Ardealul nostru, sunt de t 
gând șl de o inimă, osândind! 
soțirea partidelor politice i 
streinii, unele cu Ungurii, altr 
cu Ssșll, chiar și cu Jidani 

Ce rău ne pare nouă, cel, 
dela foile poporale, că nu vede 
și pe »Foaia Poporului" în rit j 
cu noi, — ci, așa poruncindi| 
»disciplina de partid", ea se vei' 
silită să tacă asupra acest- Ș 
porniri păcătoase, sau chiar r \ 
arie ca lupii, să se bucure Ș 
tovărășia streinilor șl a Jtdanllo- ;

Na aceasta e ținuta pe cir. 1 
treboe isă o aibă o foaie »a pc i 
porului“, fraților dela act { 
oale. ’ . - H

■

Păcătoasele urmări ) 
ale umblării după stre’nu 

Oamenii partidului liberii j 
căutând razlm ta ungari pentrr 
alegerile din orașele din Ardeal i
— Ungurii nu au fost proști sU 
nu ceară preț mare, pentru cl^ 
îșl vînd voturile lor part/daîe^-' 
liberal.

Ce anume au cerut și ce ai 
căpătat, nu se știe în toate amă 
nuntele, — că se (ine ascun»
— dar unele din urmări se văi 
de pe acum:

— In Cluj, Ia primărie, a 
șl încolo în țară, cel ce avea d 
lucru cu orașul, trebuia să îs 
nainteze cerere scrisă în limb; 
statalul, în cea românească.

Prin legământul lor cu libe 
ralll, Ungurii au smuls dela a 
ceștia îngăduința de a putea în 
naluU la oraș ori-ce cerere îi 
limba raaghiară, avînd sluj 
bașii datorința a primi și a di 
deslegire cererilor venite în an 
gurește la primărie.

Cel dintâi care a și dat, c 
de probă, o cerere ungureascl 
către primăria din Ciul, a fot 
grofal Ugron, capul Ungurii« 
alăturați la liberali, — și primi 
ria a prlmit-o, i-a dat număr și- 
va da curs. Iar Ungurii' din Cls 
dau cu căciula ’n cer de baca 
rie și sărbătoresc pe Ugron can 
le-a smuls acest drept. Șl vo1 
mai fi șl altele, cari încă na ii 
văd.

*
Alta. La Orăștle era porni 

proces pentru statorlrea pro 
prietății casei fostului Llcei 
Kun. Ungurii reformați, știind ci 
acea casă nu e făcută pe bani 
bisericii lor, șl că o pot perds 
având s’o lee în samă statal ro 
mân dela statul maghiar (care; 
cerut despăgubire pentru ea),~ 
se rugsu mereu de Români sd-f 
tragă napot plru, c’apol e 
reformațll. stau de vorbă; fie c 
să ne închirieze c»sî, fie ca s 
ni-o vînză. »Dar mai întâ
- spunea mereu Episcopul Ic 

Nagy, — retragețivă pr? 
cesul de proprietate...*  

Când noi Orăștlenll am fci 
odată la dl Ministru Dr. Angb 
Icscu. în pricina acestei case i 
fam întrebat dacă n’ar fi guver 
nul aplicat s’o cumpere del 
Unguri, căci noi nu dorim luare 
casei lor cu pagubă pentru «■ 
cl, dacă se crede că an dre? 
asupra el, fie a lor; dar el ar 
având ce face cu ea, poate s 
ar vinde-o.

— Nu se poate l, ne-a răr 
puns hotărît dl Ministru Angfei 
lescu INicl vorbă nu P o al 
fl de retragerea proci 
sula II Avem date tari, cari i
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pîa’zfdiru “i vom câ”"-| Marea uitare de sine!
ga-o prin proces!“

Acum aflăm că procesai a 
fost totuși — retras. Ungurii, 
temându-se de perderea proce
sului, au pu», printre altele, ca 
punct de »împăcare“ — pricina 
casei dela Orățtle, șl guvernul, 
pentru a le câțtga „gr*  ți* “, spri
jinul, simplu a tradat cauza școa 
lelor românești din Orâștie, i-a 
cinstit cu o casă, care nu e a 
lor, — lăsând școlile noastre în- 
tfan hal păcătos.

Șl câte vor mai ieși la iveală, 
că s’au făcut pe socoteala nea
mului, a culturii lui, a drep
turilor Iul de stăpânire, 
— numai ca să iasă bine soco
telile „partidului“ la putere...

Ce netrebnicie, Doamne 1

S mn de înalta prețuire 

a M Sale Regelui.

A fost întărită legea prin care 
se îmf ințează un mare Așeză
mânt Cultural num't: „Fun 
dațiunea Regele Ferdl 
nand 1.", întru pomenirea îm 
plinirii aior 60 de ani de viață 
a Regelui.

Fundațlunea este darul na 
țlunli românești pentru Regele 
său iubit, din acel prilej, și se 
varsă în ea, in acest scop, suma 

„ de 200 m liaaoe Lei, din prtso 
șurile pe care le-a avut țara în 
anul trecut 1925. Din venitele 
Fuudațlnnil, jumătate se vor fo 
losi pentru ajutorarea crește 
rll culturale a tinerimii, iar 
altă jumătate pentru ajutorarea 
Culturală a familiilor ofițerilor.

Procesul U? zi ceaun 

s’a amânat pe 26 Febr. căci 
jurații JtPau venit la judecată

Marți în 16 Febr. trebuia să 
se jadece la Iași procesul stu
dentului Urziceanu, de care 
am scris în numeri! trecuțl.

Dar jurații nu s’au adu
nat in numărul cerut de 
lege, ca să poată aduce jude
cată, și din pricina asta proce
sul s’a amânat pentru ziua de 26 
Februarie.

Mu ți dintre jurați sunt jidani, 
șl aceia nu vreau să meargă să 
se facă judecători ai studentului 
inimos creștin, — căci vitejia lor 
au ajunge așa departe. Doar așa 
din ascuns, pe uliți neumblate, 
au șl ei „coraje*  a toca în 
pe creștini și apoi a fugi.

Pentru proces veniseră 
aeroși soli al studențlmel
țlonale din celelalte orașe cu stu- 
dențl, șl s’au înștiințat numeroși 
apărători din cci cari au apărat 
și în celelalte procese studen
țești.

S’au făcut frumoase arătări de 
dragoste studenților veniți întru 
cinstea colegului lor. Poliția însă 
a risipit în piață adunarea prea 
mare de tinerime, — de teamă 
că se poate intârțipla ceva unor 
tapete jidovești sau jidovlte, sau 
macar tereștrilor lor.

Pentru 26 Februarie se vor 
aduna șl golii mai multe și apă
rători mal mulțl.

— j'danul Grfinspann, cel a- 
supra căruia a tras studentul 
Urzlccauu, nici n’a vrut să ridice 
acuză (pâră) asupra tlncralul. E 
aulțumlt că a scăpat atunci cu 
7 spaimă soră cu moartea.

ele voesc fericirea poporu- i 
Ini românesc șl ridicarea Iul i 
în scaunul de stăpânire, — iar ' 
azi, prin înfrățirea cu Jidanii, a- 
cela află în acele hotărâri piatra 
fundamentală pentru împlinirea 
cererilor lor »naționale“ evreești, 

! — căci așa-l învață azi Românii, 
să înțeleagă acele hotărâri I...

Nu se poate o mal dureroasă 
rătăcire a unor partide politice, 
în lupta după putere.

Când jidanul spune că în a 
ceastă adunare amestecătură dela 
Cluj se oglindește safletul arde
lenesc, — Românii n’au de ce 
fl mândri de acest suflet pestriț. 
De aceasta amestecătură se pot 
bucura ei, Jidanii, șl streinii și 
socialiștii Internaționali, dar noi 
— nu!

— Iși arată fericitul jidan, 
urcat ca un cocoș în vârfnl gră 
mezii de gunolu, bucuria că: 
duhul »învrăjbirii*  care a tul
burat viața de bunăîoțelegere a 
Ardealului în anii de după răz- 

( boiu, — a pierit azi șl locul lui
I’a luat »frățească*  bunăînțele- 
gere.

Știi, frate Române, cum să 
înțelegi acest lucru spus de fe
ricitul Jidan ? Înainte de războiu 
era aici în Ardeal o mare »bună 
înțelegere“ : era înțelegerea din- “ • « • f t

de nou mersul triaurlior de măr 

furi. •
Răscumpărare. Dl Prcf. Corvin 

Pop ș>-a râscumoărat z na ono
mastică, denând Orfelinatului din 
loc 300 Lei.I se aduce pe această cale 
mulțumită Dir. O fellnatulul.

Procesul dlul Mslor Roțci — cow- 
fra .L’bertăill“. In anul trecut îa 
Marte, mat mulțl dnl ofițeri din 
garnizoana din loc, au luat parte 
la’ balul jidovesc „Purim“, o 
sărbătoare cu roit adânc pentru 
Evrei, șl foarte jignitoare pentru 
ori-care alte neamuri printre cari 
se găsesc Evrei.

La cererea unor foarte ono
rabile doimne române de aici, 
noi am publicat lista acelor dai 
care au luat parte la „Porlm*,  
— șl printre el era pus șl d. 
maior Roșea. Dsa șl a cerut 
voe dela comandantul Regimen
tului să facă proces de »calom
nie- .Libertății“ pentru că i’a 
pus în foaie. Regimentul I a dat 
împuternicire de a pomi proce
sul.

Luni în 15 Febr. s’a desbătut 
acest proces înaintea Trbnna- 

’ laiul din Cluj Părintele Moța s'a 
înfățișat singur, ca acnzat pentru 

1 publicarea notiței. Tribunalul, 
după o foarte scurtă desbitere, 
ab a de un sfert de oră, a dat 
verdict de achitare I’a aflat nevi
novat). •

— După munca încordată a 
zilei, înviorează și împrospătează 
minunat o frecare cu .Spirt- 
Diana*  veritabil. (ctudio-

Logodnă. Max'm Cozac, morar 
în Orâșt'e șl dșoara Anuța Pa
lan, logodiți. Mult noroc I

«
Tifos exantematlc, Tn Basarabii« 

Grozava boală a tifosului tx<n- 
tematic care potoape pe aproape 
toți pe câți îi atiDge, s’a ivit și 
se lățește în județul Bălți, din 
Basirab'a. S’a dovedit că ger
menii boalei (păduchii înveninați 
cari mușcând pe om, îi vâră ve
ninul în sânge șl-1 otrăvesc), — 
«□ fost aduși de „oaspeții*  din 
Rusia, de cari biata Basarabie 
nu se mai poate scăpa.

Dela Poștă. Io Interesul servi
ciului de a se vămui mat repede 
roletele (pachetele) ce sosesc din 
străioatate se tace cunoscut tuturor 
comercisnțUer șl oricărei persoane 
care comandă efecte, manufactură șt 
orice obiecte ca odată cu scrisoarea 
ce trimite expeditorului, să-i faeă 
cunoscut că Ia buletinul de expe
diție cu care predă pachetul sau 
pachetele la posta de origină, să 
alăture și factura comercială; saa 
dacă aceasta nu se poate, să se tri
mită fjctura de căței destfmtor ofi
ciului vamal pe unde va întră pa
chetul sau pachefrle, mai înainte 
de a fl cerută de oficiul vamal pos
tai, pentru a se evita întârzieri.

ies dacă notarul a pus oameni 
mai de frunte și cam de treabă 
în listă, — poporal s’a împăcat 
cu aceea, mal ales că nu prea 
știa el ce ar avea de făcut, ca 
să schimbe lucrul? Cel cari au 
știut și au vrut, au înaintat 
altă listă, din același sat.

După-ce în 11 Februarie s’a 
încheiat terminal de primire de 
ffste nof, s’au numărat coroanele 
în cari nu s’a înaintat decât o 
singură listă, cea făcută de no 
tar în noaptea acéea, — șl pei 
urma acestei numărări, guvernul i 
trinib’țeiză în toată țara, că — 
„poporul e cu guvernul 
libéral“, căci iaca, din 8400 
comune, în 4260 nu s’a pas de
cât o singură listă, cea »liberală”, 
înaintată de notari. Acèsie liste 
au și fost vestite ca „a leac”, 
în 12 Fébruarle și în acele co 

: mane alegere nu se mai face.
E o vestire foarte trasă de 

i păr. Vor fl ele o parte din co 
- mane care vor recunoaște că Ils 

tele lor îasamnă liste liberale, 
dar negreșit mai mult de jamă- 
tate din ele, vor răspunde: Nu 
ne a spus nimenea că primind 
candldarea șl alegerea, prin asta 
am arăta că suntem „liberali". 
De ni-o spunea, îl răspundeam 
atunci îndată că — nu-i ade 

vărat...
— La orașe, numai în 14 lo 

curl s’a vestit îu acest fel „a- 
leasă“ lista liberală, — în 116 
orsșe se vor da lupte mâne, în 
19 Febraarie.

E foarte trasă de păr lauda 
„liberală“ cu izbânda în comu
nele cele cu o singură listă.

Cu uimire și cu inimă plină 
de durere, am cetit cele de mai 
jos în ziarul »Patria“ din Cluj, 
foaia oficioasă a Partidului Na
țional. Descriind »Marea adu
nare a Opoziției Unite“ 
(a partidelor de împotrivire în
tovărășite între ele) ținută Du
mineca trecută la Cluj, scoate la 
iveală, ca întâmplare de maré în
semnătate: »Cuvântările orato
rilor naționaliști, țărăniști, ma
ghiari, socialiști și Eorei*...

Prof. Dr. E. Hițegan a des
chis adunarea ca președinte. Au 
vorbit apoi: Dr. A. Socol, depu
tat, din partea Partidului Națio
nal, Dr. Al. Lucian din partfea 
Socialiștilor, Prof. Ghiulea, din 
partea țărăniștilor, Habay Károly 
din partea Ungurilor, Rlchard 
Tuffll din partea negustorilor.

A venit apoi la masa vorbi
torilor Or. Teodor Fisthtr, tri
misul blocului Evreilor, care a 
spus următoarele (după descrie
rea chiar a ziarului »Patria“:) 

»Unirea de azi a tuturor cla
selor sociale și a tuturor nea
murilor, este marea întâmplare în 
istoria Ardealului.

»Duhul de învrăjbire care a țJDgali/ Evrei, șt celalalțt , 
tulburat pașnica conviețuire în 8trelnl> de a pBea pe Români 
cei din urmă ani de după unire, dppj ș| întinși jos la pă- 
astăzi a pierit, făcând Ioc duhu- ragnf. și fiindcă Românii tăceau 
lui înfrățire! sufletești. așa sțrivjțit doar că gemeau surd,

Cum s’a făcut aceasta minune? era acj Ardeal o mare „bană- 
Trebae să recunoaștem că ea înțejegeri“.

se datorește dini Ion I. C. Bră- DOpă războiu, Românul delâ 
tianu (jos cu el!) a cărui guver- p5mânt> rldicându-se șl urcân 
nare a revoltat pe toți cetățenii du-se el de-asupra, — prin sfor- 
conștlenți ai acestei țări, fără deo- sale de a se arăta stăpân
sebtre de clasă, de religie și de al țărll> % tul buia*  „bunăînțele- 
neam. (Aplauze). gerea“ veche...

„La această adunare se arată Azi, ne sjiune evreul Fiacher, 
sufletul ardelenescKșldacă ferjcjft — jară e pace șl bine,' 

ț nuta noastră va fi tot atât dé _ cjc| Românil au încetat a mal 
puternică și în ziua alegerii, bl- pășî fa|ă de e}> de jldanl> șl de 
ruința democrației este asigurată. celalalțl 8trcinl( ca wStăpâni« șl 

„.Eoreimea din Ardeal este poruncitori, ci îi poftesc la masa 
mândră că are ca tovarăș de verde alăturea de sine, șl pentru 
luptă pentru alegeri, pe făuritorii asta ei nu știa cam să mal laude 
mărețelor hotărâri dela Alba- P® cel ce I an r,dlcat iwâ ?' i 
lulial, și făgăduita să spri- îmbrăt’?ează- 

jmeasci ta toate patenla lista 1Mslor romJneștl, e ceI mtl râ, 
opoziției, stând din persoane atestat ce-1 pot ele primi dela 
respectate și cunoscute de toți cineva.
cetățenii... Inchee evreul spunând, că

Dacă vom învinge îu fruntea dacă vor birul el, apoi vor 
consiliilor comunale vom avea înainta și înflori satele noastre 
oameni pricepeți și binevoitori, uimitor!» 
șl satele și orașele din Ardeal Vor înflori ei, Evreii, prin ne- 
vor înainta șl vor înflori. (Aplauze fericitei noastre sate, căci tova- 
unanlme). rășii lor de azi, o să le dee mâna

Unde sau scufundat, Doamne, Șl mal »b=ră decât an *zi< PrJn 
partidele noastre politice, în fița acelea 1 
unor alegeri ca cele comunale Îngrozitoare uitare dé sine, 
Am ajuns ca Jidanii să bată pe d,n partea partidelor politice ro 
umăr »Partidul Național Ro- mânești I 
mân", spunându-i că es, Evrei-

Socoteli trase de păr.
făcut Adunarea dela Albalolla șl 
au luat acolo hotărârile canos- Se știe cum s’au făcut de data 
cute, — care, de bună samă- asta pe sate listele de candldare 
Românii așa le-au înțeles, că pentru conzillile comunale: In-' 
-------- —----------------------------------  tr’o seară notarii au fabricat liste 

cu oamenii cari ii s’au părut lor 
mal „aplicați“ stăpânirii șl as
cultând de notari. Gata. Nu le-a' 
spus nimenea oamenilor că a- 
cestc liste ar fl „liberale“ ori 
nellberale, că nici nu prea știu 

lei țăranii noștri ce-1 aceea „11- 
' bcral“ ori averescan. Șl mal a-

cap

nu- 
na-

Din alte țări.
Intre Italia și Germania 

e încordare mare. Pe urma rău- 
boiului, anumite hotare din Au
stria, chiar o părticică fostă ger
mană, s’au alipit la Italia. Fu
sese acelea de fapt ținuturi italiene 
ce căzuseră sub stăpânire ger
mană prin frământările veacu
rilor.

Politica germană așezase pe 
; acolo mulțl nemți (ca politica 
I ungurească Ungari în Ardeal, 
cea rusească Roși în Basarabia), 
dar mal ales desbrăcase de nea-i 
mul lor pe muițl italieni din a- 
cele ținuturi.

Acum Italia a luat toate mă
surile să-și readucă la matcă, la 
neam, pe cei perduțl ai săi.

De aci supărare în Germania, 
care spune că Italia răpește Ger
manilor din acele hotare, limba 
și legea !..

E schimb âprlns de vorbe 
între Itslia și Germania, — chiar 
amenințări cu aplicarea puterii!

NotjtAți

D-ta val fi frumoasă
dacă vel purta grijă de a- 
ceea, ca mistuirea dtale să 
fie totdeuna regulată: Asta 
o poți ajunge cu mai mare 
siguranță folosind mijlocul 
cu gu6t plăcut pentru cură
țirea sângelui șl mănare, 
K O P R O L. /658) 3—21 /IV

Unii de Cale ferată stricate, azi 
refăcute. Potopul grozav din De
cembre a stricat, precum se știe, 
liniile ferate tn multe puncte ale 
țării. Nici până acum nu au pu 
tut fl reparate toate liniile stri
cate. Așa de pildă în 15 Febr. 

, s’a dat de nou drumul trenurilor 
de călători pe linia Ciuciu Brad 
(jud. Arad spre al Hanedoarel), 
— totuși șl acum între stațiile 
Vața-de jos șl Bala-de-Criș, că 
lătorli fac „tranabordare“ (tre
cere pe jos dela un tren la altul, 
mergând peste o strlcătură a li
niei). Trenurile de mărfuri nu| 
pot încă merge. t-

Pe linia Tamașeu-Dlosâg (in 
Bihor) numai acum s'a început

Așa vrei să suferi? 
Nu? Atunci îngrijește ți corpul cu

„Diana“ Franzbrantwein 

căci acest minunat leac de casă, 
are efect repede șl sigur în 
contra boalelor de Reumă, 

Gicht, Iși as.
Ia sama ia numele „Diana“, 
căci sunt lmitațiunl în circn- 
reai lațlune.
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D:m casa nici anul Român I 
irturar, bun patriot, si nu lip-1 
aici senzaționala carte, tradusă 
n franțuxetșe de

Smdentul ION L MOȚA;
PROTOCOALELE ÎNȚELEPȚILOR 

SIONOLUI, 
care descopăr lumii uriașul și fără 
păreche de vicleanul plan, după 
care cel mal înalt sfat al învă- 
tațllor evrei dă pe glob, conduc 
lucrarea de robire și ținere în 
robire economică, a tuturor po
poarelor din lume, îndeosebi a 
celor creștinei Cetlndu-o, multe 
lucruri pe cari azi nu le înțele
geai, le Înțelegi îngrozitori Â se 
cera la »Libertatea*,  în 
Orăștle (Jud. Hunedoarei), tri
mițând nalnte prețul ei, 
35 Lei, pentru care se expediază 
franco-recomandat. Cu ramburs 

i nu se trimite.

„CORVIN E AN A“
INSTITUT DE CREDIT ȘI DE ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚll ÎN HUNEDOARA

JE*r«-țTxl
Calendarului Național pe 1926:

1 Calendar, singur, trimis 
franco-recomandat: 20 Lei.

Dela 2 în sus până la 9, pre
țul e: de flecare Calendar 15 Lei 
si peste toate numai odată 6 Lei 
laxa de recomandare.

Dăla 5 — 10, flecare 15 Lei și 
se trimit franco-recomangat

Dela 10 în sus: de flBcare 
calendar 12 Lei, trimise franco- 
recomandat — Cel-ce cere mai 
multe de 30 de calendare, pune 
de fiecare 30 câte 6 Lei pentru 
recomandare.

Așadar prețul rămâne cel 
rechin,— numai plata pen
tru »recomandat“ (ca să nu 
se peardă pB postă), în greu 
n ează i

Nona lege comunală 

și județeană.

(Legea pentru Unificarea Ad
ministrativă) tradusă pe limba 
poporului așa fel, că o poate În
țelege șl cel din urmă țăran, și 
ișl poate cunoaște astfel drep
turile de cetățean la comună și 
la județ, și dreptul slujbașilor față 
de el.

Prețul: 35 Lei, trimisă franco 
recomandat. Banii înainte. Cu 
«rambus*  nu se trimite. Când 
se cumpără mai multe (cel puțin | 
3), prețul numai 30 Lei franco- 
recbmandat — A st cere la:

. Administrația »Libertatea“

Căutăm:
0 societate de întreprfzitori

pentru edificarea aproximativ
8 250 locuințe pe terenul primii 
dela stat pentru cheferiștii (siaj 
bați de tot felul dela Căile Fe
rele Române) din colonia Simeria.

Piătibile In rate lunare. 
Ofertele la:

Țața Dumitru. 
f— 2 (641) Atelierul C f. r. Simeria

De vânzare:
O f alwricâ, pentru 
Țig-lâ dețiment 
===== in. Oră^tle. ——

Uneltele și mașinăriile pentru fa
bricarea țiglei, sunt în cea mal 
bană stare. Apoi forme pentru 
faburl din ciment, pentru fântâni, 
foarte practice șl bune.

Tot aci se vinde: o trăsură 
pentru 2 col; o căruță de po
vara, fot pentru 2 cal șl un cân
tar, ce cântărește până la 700 
kgr. toate în stare bună.

Informații îs:
Orăștia, Str. Romoșelului Kr. 3. 

(642) 1—2

CONVOCARE
I

In baza § lai 19 din statute, domnii acționari ai institutului de credit și de economii 
.CORVINFANA*  societate pe acțU în Hunedoara, suni convocați ia a __

2X2XZX-a adunare generală ordinarĂ ....
care se va ținea lîn localul Institutului din Hunedoara, la 2S Februarie 1926, la orele 2 p. m., 
cu următoarea

O R DI NE DE ZI: £
1. Alegerea președintelui, coulorm § Iui 23 din statute.
2. Raportul Direcțiunii și al Comitetului de supraveghere, aprobarea Bilanțului pe 

1925, întrebuințarea profitului curat șl darea absolutorului.
3. Alegerea alor 3 membri în Direcțiune, cn mandat pe 3 ani.

Erentuale propuneri, Ivite în cadrul § Iul 28 din sîatute. _ _____ ___________
Acționarii, cari doresc a lua/ parte Ia adunarea generală, sunt rugați a-șl depune, în 

înțelesul § iul 20 din statute, la cassa Institutului acțiile șl eventual documentele de plenipotențS, 
cei mult până Ia 27 Februarie 1926, ia orele 12 a. m. Dacă la adunarea generală n’ar participa 
acționari în numărul recerut de statute, se va ținea adunarea generală in 7 Martie 1926, la orele 
2 p. m., îa localul Institutului, când, fSrS privire ia numărul acționarilor prezenți și al acțiunilor 
reprezentate, se vor adace hoiărirl valide. __
.^SB^Hunedoara, la 28 Ianuarie 1926.^~' — DIRECȚIUNEA

Contul-BilanJ. pasiva’“’ACTIVA

s • • ♦Cassa . . .
Escompt . . .
Efecte .....................................   .
Conturi curente și diverse conturi 

debitoare . .........................
Realități
Mobiliar ..........

EȘITE

924.611’15
890 000’—

95 000’—

Interese:
după depuneri. . . 
fondului de rezervă. 
de cont-cureni. . . 
de reescompl . . . 
fondului de penzfani . 
fondului »Petra Șlnca*_.

Spese:
registr., impr., lemne ele.

esalare .....
reint de cuariir . 
adaus de scumpete 
porto .....

Contribuție: 
directă ..... 
după interese de depun. 30.75018 
ne cifra afacerilor . . 62 95389 451.366'05pe" cifra afacerilor 

Amortizări j 
din mobiliar 
din efecte . 
din realități.

Profit cnrat
2,179.11830 

Pentru contabilitate: 
ss. CRĂCIUN, 
expert contabil.

> ss. G. Turceau, 
ss. M. Constantin. 

examinat conturile de mat sus șl le-am aflat In deplină ordine șt exacte. 

Hunedoara, la 28 Ianuarie 1926,
COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE: (641X1-1

ss. Dr. Lețnican, președ. ss. Dr. V. Oana. ss. Ed. Toth. ss. G. H. Dumitrescu. ss. A. Petreu

ss. BE$AN,
director exec. — expert
ss. Dr. Popoaicia, pre?ed. ss. Simion Chirca. ss. G. Serafin, ss. Adam Lula.
ss. Nicolae Alba. ss. G. Popoaiciu. ss. Dr. Märcu?. ss. Ing. St. Mateescu. st 

Subsemnatul com'fetam

coat.

Abiolvsnt a 6 (aassii) cIjbo rsal» I LEoin'l do îmh dosais, dowșts a intra la Ma?,na 08 ,mD 
*' ‘ îrt O • -

vra-un notariat ca praoticant.
Doritorii a cere informații Ia 

redacția. (63>) 1-2

Farmacia Vlad
din Orășție, Piața Prințul Carol (lângă Liceul A. 

Vlaicu), condusă azi de proprietarul însuși, familia 
Vlad, —atrage luarea aminte a onoratului public din 
loc și Jur asupra faptului, că s'a arangeat de nou, 
complet, fiind bogat înzestrați în afară de articli de 
farmacie (apotecă), și cu tot felul dt pansamente 
(delegat), cu pafiumerie, articli de gumă, săpu 
nuri fine, etc. (2is)24—3?__________ >î

Tipegrafla »Libortatoa*  In Orăștio

1,221445 41
8,373 010 — 

80.000 —

2,000.000 — 
397.92557 

99 700 — 
152 64628 

1.360 —

150.000’—

Capital...... 
Fond gen. de rezervă 
Fond special de rezer. 
Fond de penziuni . . 
Fondul »Petru Șlnca“ 
Fond de rezervă pen

tru creanje dubioase^_______
Depuneri spre fracții 5,480.136 96 
Depozit de cassa . . 475 364 89 
Interese fransif. anticipate pe 1926 
Reescompf la B. N. R. . . . . . 
Dlvldendă neridicată ..... 
Diverse conluri creditoare . . . 
Profit curat . . . . . . .

2,78162985

5,955 501 85
487 292 76 
540.000 -
15 475 50 

1,015 674 42
78849016

11,584.064 5411,58406454 1

Conful Profit și Perderi. INTRATE

. ... . 2,179.118 30
372.027 56 |

15.304'75 I
123 562’20 s
15170'05 I
7.50828 I

40 — 53361284 |

83 72175
124 250 —

12 000’—
163 500 —

8176 52 391.64825

357 66198

5 OOP— I
17000— I
12000 — 34.001'— I
. . . . 788490'16 !

2,179.11830 1

Hunedoara, la 51 Decemvrie 1925.
■ Ä-3 5

DIRECȚIUNEA:]

Dobânzi , . . . .

"datif cu motor ,ldUl» da benzin, 
curge îfl 2 sici; — alti cu scutură- 
toare, n’ire motor, — »unt de vân
zare la: IULIU DEAC, mecanic 
Săclrlmbu (j. Hunedoara). <mo 1-

0 mașină do cusut <«11 
se vinde In Sfr, Peirn Maior 

(CBstâului víche’ Nr. 1. Orășfle.

O 
tó

g

D-ta suferi
de Renmă, G<cht .dureri, înj. 
punsâtori? Frescă t părțile 
dureroase cu SPIRTUL OlfiHj 
șl durerile vor înceta îndată/ 
Fii atent la numele,“ 1ANĂ'( 
pentru că sunt falsificări îj 
circnJaț’e. (sso t-it m

XTiyi Hlin r0!1 rsstikloi » UUIl podgorii alo A. 
rsdami, se sfU tk vAnzsr» *5  
gros (In mar<) h sub»crisai. Vânf 
taia 50 litri (a sus. — Am via 
vechie, foatta ban și vm noo. 
Sa trimite și I» depărtări, sa 
batalul, pe tron.

Prațuriie cale nni mQÎs'atoi 
640) 1—î Petru Benea '

Proprietar de vii în Șiris 
(j Arad) Nr caaei 332. 4

Masina de treerat I 
.............. b inA, | 
Hollher S hrontz, 900 mm., mo
tor de bei zin 12 H P. §1 o bo- 
tozS 8'ngu S de 700 nun. e de 
vfinzare la:

Ioan Zaharie 
la Ci-t5u p, Or3$iis 

(629'' 3-3 (j Hunedoa’a'.

H

1

Vin bun! Vin bun!
Poftește frate Petre șl Toa*  

dere, dacă ai lipsă de vin bun, 
șt cumpără, de probă, din minu
natele vinuri ale lui Stephanl i, 
din Orăștie, Calea Mhel Vitea- / 
xul (Drumul țării), cari se vând | 
cu 18, 22, 26 s' 30 Lei titrai. j 
_______ (631) 8-3_________  țț

RESTAURANTUL ji 

âa lârigi gura Simeria j

și Crâșma din drum, în fa (a p 
Morii Elîsebeta, din Simeria, —H

precum și Casele cu grădlnS 
șl șură dîn strada »Feratilor*,  
din Orăștle,

sunt de vinxare cu co®> 
dlțlunl de plată favorabile.

Iaformațiunl la
(«37)2-3 FriedrlctiSchulsrlS.il., ;

Fabrică de spirt îa Orăștifc.

Cumpărăm o garnitură : 
complectă de treerat 

mărime 900 -1000 mm, maree 
Mâv., sau Hoffher A Schranix, 
mânată cu motor de benzină,. 
— poate fi puțin folosită, dor In 
stare garanfabilă bună.

Oferea ții sunt rugați a-șl tri
mite ofertele de urgență la: 
(635) 2-3 Adam Roșu 

Geosgiu, j Hunedoara.

Îm farmacia .DACIA*  aiuß 
Virgil Aibescu din Deva se 

vinde
opj;s T.O u u 

leacul cu efect sigur, contre 
Călbesei la of, capre și vite.

(Í2Í) 3-3

dala

Să caută:
S învĂțiteei
14 ani în eus pontru: 

JPetru Alega 
fr«DZeJ»r șl brutar. 

638Î/2- 4 Blaj.

Cremă; pentru, parchete
'E

(473)

FriedrlctiSchulsrlS.il

